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ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO EXECUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS1 

GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA 22 de 2 

FEVEREIRO DE 2022, ÀS 09:00 HORAS, POR VIDEOCONFERÊNCIA. Às nove horas do dia 3 

vinte e dois de fevereiro 4 

Programa de Pós-graduação em Economia Regional e Desenvolvimento, sob a presidência 5 

da Senhora Coordenadora Professora Dra. Maria Viviana de Freitas Cabral6 

dos professores: Everlam Elias 7 

Otavio de Freitas, Lucas Siqueira de Castro, 8 

Pimentel, Thierry Molnar Prates; 9 

Secretário Administrativo d10 

quórum, a Senhora Presidente iniciou a reunião solicitando ao Colegiado dois itens: i) a 11 

inclusão extra pauta da formalização de coorientação solicitada pelos professores 12 

Everlam e Marcelo; ii) a inversão de pauta para iniciar a reunião informando a situação 13 

atual da turma 2022. Após consentimento dos senhores conselheiros, a Senhora 14 

Presidente informou sobre 15 

reuniões anteriores pelo vice16 

PPGER selecionou 08 (oito) aluno. No entanto, somente 05 (cinco) efetivaram sua 17 

matrícula, sendo que uma aluna não está frequentando as aulas. Diante disso, a Senhora 18 

Presidente colocou como possível alter19 

Após intensa discussão, foram analisados os prós e contras acerca da abertura de 20 

processo seletivo interno neste momento. Após o debate, foi colocado para votação. Dos 21 

presentes, 08 (oito) membros votaram 22 

neste momento, e houve 02 (duas) abstenções.23 

bolsas da nova turma ocorrerá em março de 2022, torna24 

quadro de orientações para a turma de 2022.25 

reunião anterior deste Colegiado, a Coordenação considerou a distribuição do quadro de 26 

orientações, bem como a ordem de prioridade de orientação estabelecida pelos discentes 27 

e os dois possíveis temas elencados pelos 28 

matrícula. A partir da análise destes critérios realizada pelos atuais coordenadora e vice29 

coordenador, o quadro sugerido ao Colegiado foi o seguinte: 30 

Orientador Everlam Elias Montibeler; 31 

Siqueira De Castro; Matheus de Andrade Santos32 

Cabral; Paulo Vitor Dos Santos Lima33 

Melo Levorato: Orientadora Debora Mesquita Pim34 

discente Agnes não está frequentando as aulas. Colocado em votação, o quadro de 35 

orientações para os alunos da Turma 2022 foi aprovado por unanimidade. Em seguida a 36 

Senhora Presidente colocou para discussão a 37 

defesa de dissertação dos discentes VICTORIA FIGUEIRA BENEDICTO e MELQUISEDEC 38 

NESTOR. O prof Thierry relatou acerca da banca da sua orientada 39 

Benedicto. A defesa ocorrerá no próximo dia 24 de fevereiro às 14h40 
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ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO EXECUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS

GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA 22 de 

FEVEREIRO DE 2022, ÀS 09:00 HORAS, POR VIDEOCONFERÊNCIA. Às nove horas do dia 

 de dois mil e vinte dois, reuniu-se o Colegiado Executivo do 

graduação em Economia Regional e Desenvolvimento, sob a presidência 

Coordenadora Professora Dra. Maria Viviana de Freitas Cabral

dos professores: Everlam Elias Montibeler, Paulo Jose Saraiva, Caio Peixoto chain, Carlos 

Otavio de Freitas, Lucas Siqueira de Castro, Marcelo Pereira Fernandes, Debora Mesquita 

Pimentel, Thierry Molnar Prates; Discentes: Juan da Silva Barcelos de Campos, e o 

Secretário Administrativo da PPGER: Jorge Luiz Moreira da Silva. Verificada a presença de 

quórum, a Senhora Presidente iniciou a reunião solicitando ao Colegiado dois itens: i) a 

inclusão extra pauta da formalização de coorientação solicitada pelos professores 

a inversão de pauta para iniciar a reunião informando a situação 

atual da turma 2022. Após consentimento dos senhores conselheiros, a Senhora 

Presidente informou sobre a atual situação da turma 2022: conforme informado em 

reuniões anteriores pelo vice-coordenador, Prof Thierry, a partir do Exame ANPEC, o 

PPGER selecionou 08 (oito) aluno. No entanto, somente 05 (cinco) efetivaram sua 

matrícula, sendo que uma aluna não está frequentando as aulas. Diante disso, a Senhora 

Presidente colocou como possível alternativa a abertura de um processo seletivo interno. 

Após intensa discussão, foram analisados os prós e contras acerca da abertura de 

processo seletivo interno neste momento. Após o debate, foi colocado para votação. Dos 

presentes, 08 (oito) membros votaram pela não abertura do processo seletivo interno 

neste momento, e houve 02 (duas) abstenções. Tendo em vista que a implementação de 

bolsas da nova turma ocorrerá em março de 2022, torna-se importante a 

quadro de orientações para a turma de 2022. A partir dos critérios já definidos em 

reunião anterior deste Colegiado, a Coordenação considerou a distribuição do quadro de 

orientações, bem como a ordem de prioridade de orientação estabelecida pelos discentes 

e os dois possíveis temas elencados pelos mesmos no documento de intenção de 

matrícula. A partir da análise destes critérios realizada pelos atuais coordenadora e vice

coordenador, o quadro sugerido ao Colegiado foi o seguinte: Luan de Oliveira Lopes

Everlam Elias Montibeler; Luciana Freitas de Andrade: 

Matheus de Andrade Santos: Orientadora Maria Viviana De Freitas 

Paulo Vitor Dos Santos Lima: Orientador Joilson De Assis Cabral; 

: Orientadora Debora Mesquita Pimentel. O Colegiado ficou ciente de que a 

discente Agnes não está frequentando as aulas. Colocado em votação, o quadro de 

orientações para os alunos da Turma 2022 foi aprovado por unanimidade. Em seguida a 

Senhora Presidente colocou para discussão a Apreciação e aprovação das bancas de 

defesa de dissertação dos discentes VICTORIA FIGUEIRA BENEDICTO e MELQUISEDEC 

. O prof Thierry relatou acerca da banca da sua orientada 

. A defesa ocorrerá no próximo dia 24 de fevereiro às 14h

ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO EXECUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA 22 de 

FEVEREIRO DE 2022, ÀS 09:00 HORAS, POR VIDEOCONFERÊNCIA. Às nove horas do dia 

se o Colegiado Executivo do 

graduação em Economia Regional e Desenvolvimento, sob a presidência 

Coordenadora Professora Dra. Maria Viviana de Freitas Cabral com a presença 

Montibeler, Paulo Jose Saraiva, Caio Peixoto chain, Carlos 

Pereira Fernandes, Debora Mesquita 

Juan da Silva Barcelos de Campos, e o 

a PPGER: Jorge Luiz Moreira da Silva. Verificada a presença de 

quórum, a Senhora Presidente iniciou a reunião solicitando ao Colegiado dois itens: i) a 

inclusão extra pauta da formalização de coorientação solicitada pelos professores 

a inversão de pauta para iniciar a reunião informando a situação 

atual da turma 2022. Após consentimento dos senhores conselheiros, a Senhora 

conforme informado em 

rdenador, Prof Thierry, a partir do Exame ANPEC, o 

PPGER selecionou 08 (oito) aluno. No entanto, somente 05 (cinco) efetivaram sua 

matrícula, sendo que uma aluna não está frequentando as aulas. Diante disso, a Senhora 

nativa a abertura de um processo seletivo interno. 

Após intensa discussão, foram analisados os prós e contras acerca da abertura de 

processo seletivo interno neste momento. Após o debate, foi colocado para votação. Dos 

pela não abertura do processo seletivo interno 

Tendo em vista que a implementação de 

se importante a aprovação do 

A partir dos critérios já definidos em 

reunião anterior deste Colegiado, a Coordenação considerou a distribuição do quadro de 

orientações, bem como a ordem de prioridade de orientação estabelecida pelos discentes 

mesmos no documento de intenção de 

matrícula. A partir da análise destes critérios realizada pelos atuais coordenadora e vice-

Luan de Oliveira Lopes: 

: Orientador Lucas 

Orientadora Maria Viviana De Freitas 

: Orientador Joilson De Assis Cabral; Agnes De Freitas 

entel. O Colegiado ficou ciente de que a 

discente Agnes não está frequentando as aulas. Colocado em votação, o quadro de 

orientações para os alunos da Turma 2022 foi aprovado por unanimidade. Em seguida a 

ção e aprovação das bancas de 

defesa de dissertação dos discentes VICTORIA FIGUEIRA BENEDICTO e MELQUISEDEC 

. O prof Thierry relatou acerca da banca da sua orientada Victoria Figueira 

. A defesa ocorrerá no próximo dia 24 de fevereiro às 14h, via Google Meet, 
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tendo como banca examinadora os professores Verônica Nascimento Brito Antunes 41 

(CMEA-UFAL), Joilson de Assis Cabral (PPGER/UFRRJ). O professor Thierry Molnar Prates, 42 

por ser orientador, presidirá a defesa, tendo também a participação do c43 

Everlam Elias Montibeler. A Senhora Presidente informou sobre 44 

Melquisedec Nestor. A defesa acontecerá no próximo dia 25 de fevereiro às 14h, via 45 

Google meet. A banca examinador46 

orientador e presidente da banca, 47 

Adriana Fiorotti Campos (PPGES/UFES), titular externo, 48 

(PPGER/UFRRJ), titular interno49 

critérios estabelecidos no Regimento Interno de PPG50 

unanimidade. Em seguida, a Senhora presidente colocou para discussão, 51 

adicional do prazo para a Defesa de Dissertação das discentes ISA BARBARA FERREIRA 52 

MENDES e SARAH MOREIRA LORDELO. 53 

pelas regras atuais, os Colegiados dos programas foram autorizados a aprovar a 54 

prorrogação do prazo de conclusão de curso dos alunos do mestrado por até 36 meses 55 

(24 - tempo regular – mais 6 meses 56 

meses - prorrogação excepcional portaria CAPES), como o Colegiado do PPGER aprovou. 57 

Transcorridos os 36 meses de prorrogação, o Colegiado deveria considerar a possibilidade 58 

de conceder prazo adicional para a defesa. Na condição de orientador59 

Bárbara, a Prof Viviana informou que, após um período complicado tanto para a discente 60 

quanto para a docente – retornando da licença61 

saúde agravados pela gestação 62 

finalizados, sendo factível a defesa para a primeira quinzena de março. No caso da 63 

discente Sarah Lordelo, orientada pelo Prof Joilson Cabral, seu trabalho também está em 64 

vias de finalização, sendo possível a defesa para o dia 11 de março de 2065 

excelente desempenho acadêmico de ambas as discentes e, tendo em vista o parecer 66 

favorável dos respectivos orientadores, com informação de data da defesa, inclusive, 67 

verificou-se que, neste momento, que a defesa das respectivas discentes seria m68 

benéfico para o curso do que novos desligamentos, tendo em vista que a respectiva 69 

turma já contava com dois discentes desligados por rendimento acadêmico insuficiente. A 70 

Prof Viviana informou ao Colegiado que a solicitação de prazo adicional para a def71 

levada para a Câmara da Pós72 

prorrogação do prazo de defesa das discentes para a primeira quinzena do mês de março 73 

de 2022 foi aprovada. Dando continuidade à reunião, a Senhora Presidente coloc74 

discussão a Aprovação dos “Tópicos Especiais II” (IS 1237) 75 

(Land Use Science) com Prof Marcellus Caldas (Kansas States University, USA). 76 

Senhora Presidente informou que o Prof Marcellus Caldas é especialista em Ciências d77 

Uso da Terra e Georreferenciamento. O curso terá 30h de carga horária e ocorrerá de 78 

maneira modular no período de recesso acadêmico do PPGER, entre 07/05 a 29/05/2022. 79 

A matrícula será realizada na disciplina Tópicos Especiais II (IS 1237). O tema do cur80 
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tendo como banca examinadora os professores Verônica Nascimento Brito Antunes 

UFAL), Joilson de Assis Cabral (PPGER/UFRRJ). O professor Thierry Molnar Prates, 

por ser orientador, presidirá a defesa, tendo também a participação do c

Everlam Elias Montibeler. A Senhora Presidente informou sobre a banca do discente

A defesa acontecerá no próximo dia 25 de fevereiro às 14h, via 

Google meet. A banca examinadora contará com os professores Joílson de Ass

orientador e presidente da banca, Thierry Molnar Prates Coorientador

Adriana Fiorotti Campos (PPGES/UFES), titular externo, Everlam Elias Monti

titular interno. Após a informação de que os membros atenderam os 

critérios estabelecidos no Regimento Interno de PPGER, as bancas foram aprovadas por 

unanimidade. Em seguida, a Senhora presidente colocou para discussão, 

adicional do prazo para a Defesa de Dissertação das discentes ISA BARBARA FERREIRA 

MENDES e SARAH MOREIRA LORDELO. A Senhora Presidente informou ao Colegiado que, 

pelas regras atuais, os Colegiados dos programas foram autorizados a aprovar a 

prorrogação do prazo de conclusão de curso dos alunos do mestrado por até 36 meses 

mais 6 meses - artigo 20 da Deliberação CEPE 84

prorrogação excepcional portaria CAPES), como o Colegiado do PPGER aprovou. 

Transcorridos os 36 meses de prorrogação, o Colegiado deveria considerar a possibilidade 

de conceder prazo adicional para a defesa. Na condição de orientador

Bárbara, a Prof Viviana informou que, após um período complicado tanto para a discente 

retornando da licença-maternidade após sérios problemas de 

saúde agravados pela gestação -, os ajustes finais da dissertação es

finalizados, sendo factível a defesa para a primeira quinzena de março. No caso da 

discente Sarah Lordelo, orientada pelo Prof Joilson Cabral, seu trabalho também está em 

vias de finalização, sendo possível a defesa para o dia 11 de março de 20

excelente desempenho acadêmico de ambas as discentes e, tendo em vista o parecer 

favorável dos respectivos orientadores, com informação de data da defesa, inclusive, 

se que, neste momento, que a defesa das respectivas discentes seria m

benéfico para o curso do que novos desligamentos, tendo em vista que a respectiva 

turma já contava com dois discentes desligados por rendimento acadêmico insuficiente. A 

Prof Viviana informou ao Colegiado que a solicitação de prazo adicional para a def

levada para a Câmara da Pós-graduação apreciar e emitir parecer sobre o pedido.  A 

prorrogação do prazo de defesa das discentes para a primeira quinzena do mês de março 

de 2022 foi aprovada. Dando continuidade à reunião, a Senhora Presidente coloc

Aprovação dos “Tópicos Especiais II” (IS 1237) - Ciências do Uso da Terra 

(Land Use Science) com Prof Marcellus Caldas (Kansas States University, USA). 

Senhora Presidente informou que o Prof Marcellus Caldas é especialista em Ciências d

Uso da Terra e Georreferenciamento. O curso terá 30h de carga horária e ocorrerá de 

maneira modular no período de recesso acadêmico do PPGER, entre 07/05 a 29/05/2022. 

A matrícula será realizada na disciplina Tópicos Especiais II (IS 1237). O tema do cur

tendo como banca examinadora os professores Verônica Nascimento Brito Antunes 

UFAL), Joilson de Assis Cabral (PPGER/UFRRJ). O professor Thierry Molnar Prates, 

por ser orientador, presidirá a defesa, tendo também a participação do coorientador Prof 

a banca do discente 

A defesa acontecerá no próximo dia 25 de fevereiro às 14h, via 

lson de Assis Cabral, 

Coorientador (PPGER/UFRRJ), 

Everlam Elias Montibeler 

. Após a informação de que os membros atenderam os 

ER, as bancas foram aprovadas por 

unanimidade. Em seguida, a Senhora presidente colocou para discussão, a prorrogação 

adicional do prazo para a Defesa de Dissertação das discentes ISA BARBARA FERREIRA 

formou ao Colegiado que, 

pelas regras atuais, os Colegiados dos programas foram autorizados a aprovar a 

prorrogação do prazo de conclusão de curso dos alunos do mestrado por até 36 meses 

artigo 20 da Deliberação CEPE 84/2017 - mais 6 

prorrogação excepcional portaria CAPES), como o Colegiado do PPGER aprovou. 

Transcorridos os 36 meses de prorrogação, o Colegiado deveria considerar a possibilidade 

de conceder prazo adicional para a defesa. Na condição de orientadora da discente Isa 

Bárbara, a Prof Viviana informou que, após um período complicado tanto para a discente 

maternidade após sérios problemas de 

, os ajustes finais da dissertação estavam sendo 

finalizados, sendo factível a defesa para a primeira quinzena de março. No caso da 

discente Sarah Lordelo, orientada pelo Prof Joilson Cabral, seu trabalho também está em 

vias de finalização, sendo possível a defesa para o dia 11 de março de 2022. Dado o 

excelente desempenho acadêmico de ambas as discentes e, tendo em vista o parecer 

favorável dos respectivos orientadores, com informação de data da defesa, inclusive, 

se que, neste momento, que a defesa das respectivas discentes seria mais 

benéfico para o curso do que novos desligamentos, tendo em vista que a respectiva 

turma já contava com dois discentes desligados por rendimento acadêmico insuficiente. A 

Prof Viviana informou ao Colegiado que a solicitação de prazo adicional para a defesa será 

graduação apreciar e emitir parecer sobre o pedido.  A 

prorrogação do prazo de defesa das discentes para a primeira quinzena do mês de março 

de 2022 foi aprovada. Dando continuidade à reunião, a Senhora Presidente colocou em 

Ciências do Uso da Terra 

(Land Use Science) com Prof Marcellus Caldas (Kansas States University, USA). A 

Senhora Presidente informou que o Prof Marcellus Caldas é especialista em Ciências do 

Uso da Terra e Georreferenciamento. O curso terá 30h de carga horária e ocorrerá de 

maneira modular no período de recesso acadêmico do PPGER, entre 07/05 a 29/05/2022. 

A matrícula será realizada na disciplina Tópicos Especiais II (IS 1237). O tema do curso é 
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inovador para a área de economia, sendo o professor um pesquisador reconhecido pelos 81 

pares como referência na Ciência de Uso da Terra. Sendo assim, além da 82 

internacionalização, o tema proposto do curso pode adensar a produção bibliográfica do 83 

corpo acadêmico, tendo em vista que 3 docentes no nosso corpo são especialistas em 84 

economia agrária, comprovando a sinergia de pesquisa com o Programa. Ademais, é 85 

importante destacar a sinergia também entre outros PPGs da Universidade: devido a 86 

importância do tema para as diferentes áreas do conhecimento, o curso ministrado 87 

poderá contribuir para PPGs como o PPGA88 

em votação foi aprovado por unanimidade.89 

bolsistas da turma 2021 foi r90 

da Comissão de bolsas, que informou que a Comissão de bolsas, após avaliação criteriosa 91 

do desempenho acadêmico e produção, decidiu pela manutenção das bolsas para os 92 

discentes Eduardo Bassin, Flá93 

Campos. O Prof Lucas informou que as avaliações sobre as bolsas serão feitas 94 

semestralmente, como disposto no Regulamento de Bolsas do PPGER. Ademais, os 95 

bolsistas devem ter ciência de deverão subm96 

orientador sobre o tema de sua dissertação seja em congresso da área de economia e/ou 97 

periódico da área de economia até o 18º mês do curso, ou seja, até julho de 2022.  Em 98 

seguida a Senhora Presidente colocou para 99 

coorientação dos discentes: 100 

parceria de orientação com colegas do PPGER, cujos discentes passaram a contar com o 101 

apoio da coorientação durante o desenvolvimento de 102 

formalmente a coorientação retroativa da seguinte forma: 103 

Filipe Vasconcelos Rocha: Orientador Professor Everlam Elias Montibeler, Coorientador 104 

Professor Joilson de Assis Cabral, cuja coorientação tev105 

2021; ii) Isabela Rocha Gracindo Marques: 106 

Pereira, Coorientador Professor Alexandre Jerônimo de Freitas, cuja coorientação teve 107 

início em 30 de novembro de 2020; 108 

Thierry Molnar Prates, Coorientador Professor109 

coorientação teve início em 01 de julho de 2021.110 

Bassin: Orientador Professor Everlam Elias Montibeler, Coorient111 

Assis Cabral, cuja coorientação teve início em 10 de junho de 2021.112 

votação, foi aprovado por unanimidade. 113 

sobre a reunião do Núcleo Acadêmico, que ocorreu dia 21/02/2022. Explicou que foi 114 

discutida, e deve ser observada por todos, a necessidade de atualizar os grupos de 115 

pesquisa. Ademais, é importante incluir os discentes nos respec116 

projetos de pesquisa. O Prof Thierry também informou sobre a apresentação de 117 

seminários quinzenais dos Grupos de Pesquisa, cuja intenção é adensar a sinergia de 118 

pesquisa e subjacente publicação do corpo acadêmico do PPGER. A Senh119 

aproveitou as discussões trazidas pelo Núcleo para solicitar a todos os professores e 120 
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inovador para a área de economia, sendo o professor um pesquisador reconhecido pelos 

pares como referência na Ciência de Uso da Terra. Sendo assim, além da 

internacionalização, o tema proposto do curso pode adensar a produção bibliográfica do 

adêmico, tendo em vista que 3 docentes no nosso corpo são especialistas em 

economia agrária, comprovando a sinergia de pesquisa com o Programa. Ademais, é 

importante destacar a sinergia também entre outros PPGs da Universidade: devido a 

para as diferentes áreas do conhecimento, o curso ministrado 

poderá contribuir para PPGs como o PPGA-CS, PPGCAF, PPGEO, por exemplo. Colocado 

em votação foi aprovado por unanimidade. Em seguida, o ponto de pauta 

foi relatado pelo Professor Lucas Siqueira de Castro, Presidente 

da Comissão de bolsas, que informou que a Comissão de bolsas, após avaliação criteriosa 

do desempenho acadêmico e produção, decidiu pela manutenção das bolsas para os 

discentes Eduardo Bassin, Flávia Alessandra Barbosa Bezerra e Juan da Silva Barcelos de 

Campos. O Prof Lucas informou que as avaliações sobre as bolsas serão feitas 

semestralmente, como disposto no Regulamento de Bolsas do PPGER. Ademais, os 

bolsistas devem ter ciência de deverão submeter artigo em coautoria com o respectivo 

orientador sobre o tema de sua dissertação seja em congresso da área de economia e/ou 

periódico da área de economia até o 18º mês do curso, ou seja, até julho de 2022.  Em 

seguida a Senhora Presidente colocou para discussão e votação a 

coorientação dos discentes: Após a exposição dos respectivos orientadores sobre a 

parceria de orientação com colegas do PPGER, cujos discentes passaram a contar com o 

apoio da coorientação durante o desenvolvimento de sua dissertação, registra

formalmente a coorientação retroativa da seguinte forma: Discentes da turma 2020: i) 

: Orientador Professor Everlam Elias Montibeler, Coorientador 

Professor Joilson de Assis Cabral, cuja coorientação teve início em 15 de fevereiro de 

Isabela Rocha Gracindo Marques: Orientador Professor Marcelo Fernandes 

Pereira, Coorientador Professor Alexandre Jerônimo de Freitas, cuja coorientação teve 

30 de novembro de 2020; iii) Victória Figueira Benedicto: Orientador Professor 

Thierry Molnar Prates, Coorientador Professor Everlam Elias Montibeler, cuja 

coorientação teve início em 01 de julho de 2021. Discentes da turma 2021:

: Orientador Professor Everlam Elias Montibeler, Coorientador Professor Joilson de 

Assis Cabral, cuja coorientação teve início em 10 de junho de 2021.

votação, foi aprovado por unanimidade. Assuntos Gerais: Professor Thierry informou 

sobre a reunião do Núcleo Acadêmico, que ocorreu dia 21/02/2022. Explicou que foi 

discutida, e deve ser observada por todos, a necessidade de atualizar os grupos de 

pesquisa. Ademais, é importante incluir os discentes nos respectivos grupos de pesquisa e 

projetos de pesquisa. O Prof Thierry também informou sobre a apresentação de 

seminários quinzenais dos Grupos de Pesquisa, cuja intenção é adensar a sinergia de 

pesquisa e subjacente publicação do corpo acadêmico do PPGER. A Senh

aproveitou as discussões trazidas pelo Núcleo para solicitar a todos os professores e 

inovador para a área de economia, sendo o professor um pesquisador reconhecido pelos 

pares como referência na Ciência de Uso da Terra. Sendo assim, além da 

internacionalização, o tema proposto do curso pode adensar a produção bibliográfica do 

adêmico, tendo em vista que 3 docentes no nosso corpo são especialistas em 

economia agrária, comprovando a sinergia de pesquisa com o Programa. Ademais, é 

importante destacar a sinergia também entre outros PPGs da Universidade: devido a 

para as diferentes áreas do conhecimento, o curso ministrado 

CS, PPGCAF, PPGEO, por exemplo. Colocado 

Em seguida, o ponto de pauta Avaliação dos 

elatado pelo Professor Lucas Siqueira de Castro, Presidente 

da Comissão de bolsas, que informou que a Comissão de bolsas, após avaliação criteriosa 

do desempenho acadêmico e produção, decidiu pela manutenção das bolsas para os 

via Alessandra Barbosa Bezerra e Juan da Silva Barcelos de 

Campos. O Prof Lucas informou que as avaliações sobre as bolsas serão feitas 

semestralmente, como disposto no Regulamento de Bolsas do PPGER. Ademais, os 

eter artigo em coautoria com o respectivo 

orientador sobre o tema de sua dissertação seja em congresso da área de economia e/ou 

periódico da área de economia até o 18º mês do curso, ou seja, até julho de 2022.  Em 

discussão e votação a Formalização da 

Após a exposição dos respectivos orientadores sobre a 

parceria de orientação com colegas do PPGER, cujos discentes passaram a contar com o 

sua dissertação, registra-se 

Discentes da turma 2020: i) 

: Orientador Professor Everlam Elias Montibeler, Coorientador 

e início em 15 de fevereiro de 

Orientador Professor Marcelo Fernandes 

Pereira, Coorientador Professor Alexandre Jerônimo de Freitas, cuja coorientação teve 

Orientador Professor 

Everlam Elias Montibeler, cuja 

Discentes da turma 2021: i) Eduardo 

ador Professor Joilson de 

Assis Cabral, cuja coorientação teve início em 10 de junho de 2021.  Colocado em 

Professor Thierry informou 

sobre a reunião do Núcleo Acadêmico, que ocorreu dia 21/02/2022. Explicou que foi 

discutida, e deve ser observada por todos, a necessidade de atualizar os grupos de 

tivos grupos de pesquisa e 

projetos de pesquisa. O Prof Thierry também informou sobre a apresentação de 

seminários quinzenais dos Grupos de Pesquisa, cuja intenção é adensar a sinergia de 

pesquisa e subjacente publicação do corpo acadêmico do PPGER. A Senhora Presidente 

aproveitou as discussões trazidas pelo Núcleo para solicitar a todos os professores e 
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alunos que mantenham o currículo lattes atualizado, tendo em vista que o 121 

preenchimento cadastral da Sucupira e envio do Coleta CAPES 2021 122 

dos docentes; discentes e trabalhos de conclusão 123 

até 18/03/2022. A Senhora Presidente informou sobre o retorno presencial das atividades 124 

acadêmicas a partir do dia 07 de março. A PORTARIA Nº 860/2022 da Reitoria, en125 

outras coisas, comunica que o retorno integral das atividades acadêmicas presenciais dos 126 

cursos de pós-graduação da UFRRJ seguirá a programação aprovada nos seus respectivos 127 

colegiados. Aprovado em reunião do Colegiado do PPGER de 16/12/2021, o Calendá128 

Acadêmico do PPGER informa que o retorno às atividades presenciais levaria em 129 

consideração as orientações do Comitê de Acompanhamento do Coronavírus na UFRRJ, 130 

bem como todo o debate e decisões junto ao CEPE. Ainda, cabe ressaltar que alterações 131 

também poderão ser feitas a partir de deliberações institucionais sobre o tema, 132 

específicas para a pós-graduação. O PPGER prevê a possibilidade da permanência de 133 

componentes de maneira remota como defesa, bancas, assinaturas de atas pelo SIPAC, 134 

etc, conforme deliberado pela PROPPG. Sendo assim, as aulas do PPGER acontecerão na 135 

sala do PPGE no PPG do campus Seropédica, bem como as reuniões do PPGER a partir de 136 

07 de março. Todavia, para a retomada presencial das atividades acadêmicas, a Senhora 137 

Presidente informou sobre a obrigatoriedade de Passaporte Vacinal para frequentar as 138 

aulas e todos os espaços da Universidade. A Senhora Presidente já havia enviado 139 

memorando solicitando a inclusão do PPGER como unidade para o recebimento do 140 

passaporte vacinal. Por haver serv141 

vacinal deve ser acessado o 142 

covid19-servidores. Por ser uma 143 

ao curso, os discentes deverão enviar seus comprovantes, acessando o endereço 144 

https://institucional.ufrrj.br/form145 

orientação, assim como o passo a passo para envio do comprovante, estão constantes 146 

nos Anexos da Portaria nº147 

content/uploads/2022/02/PORTARIA148 

anexos_compressed.pdf). 149 

algum assunto a ser tratado. Não havendo mais a150 

desejou uma boa semana a todos. Encerrou151 

Jorge Luiz Moreira da Silva, lavrei a presente Ata, que dato e assino bem assim como 152 

todos os presentes.  153 
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alunos que mantenham o currículo lattes atualizado, tendo em vista que o 

preenchimento cadastral da Sucupira e envio do Coleta CAPES 2021 - dados do progra

dos docentes; discentes e trabalhos de conclusão – para a PROPPG deverá ser realizado 

até 18/03/2022. A Senhora Presidente informou sobre o retorno presencial das atividades 

acadêmicas a partir do dia 07 de março. A PORTARIA Nº 860/2022 da Reitoria, en

outras coisas, comunica que o retorno integral das atividades acadêmicas presenciais dos 

graduação da UFRRJ seguirá a programação aprovada nos seus respectivos 

colegiados. Aprovado em reunião do Colegiado do PPGER de 16/12/2021, o Calendá

Acadêmico do PPGER informa que o retorno às atividades presenciais levaria em 

consideração as orientações do Comitê de Acompanhamento do Coronavírus na UFRRJ, 

bem como todo o debate e decisões junto ao CEPE. Ainda, cabe ressaltar que alterações 

poderão ser feitas a partir de deliberações institucionais sobre o tema, 

graduação. O PPGER prevê a possibilidade da permanência de 

componentes de maneira remota como defesa, bancas, assinaturas de atas pelo SIPAC, 

berado pela PROPPG. Sendo assim, as aulas do PPGER acontecerão na 

sala do PPGE no PPG do campus Seropédica, bem como as reuniões do PPGER a partir de 

07 de março. Todavia, para a retomada presencial das atividades acadêmicas, a Senhora 

sobre a obrigatoriedade de Passaporte Vacinal para frequentar as 

aulas e todos os espaços da Universidade. A Senhora Presidente já havia enviado 

memorando solicitando a inclusão do PPGER como unidade para o recebimento do 

passaporte vacinal. Por haver servidor lotado no PPGER, para o envio do comprovante 

vacinal deve ser acessado o https://institucional.ufrrj.br/formulario

. Por ser uma unidade acadêmica em que há vários alunos vinculados 

ao curso, os discentes deverão enviar seus comprovantes, acessando o endereço 

https://institucional.ufrrj.br/formulario-de-vacinacao-covid19-discentes

orientação, assim como o passo a passo para envio do comprovante, estão constantes 

nos Anexos da Portaria nº 723/2022 da Reitoria (https://portal.ufrrj.br/wp

content/uploads/2022/02/PORTARIA-No-723-_2022-GABREI-com-

). Em seguida, a Senhora Presidente perguntou se havia mais 

algum assunto a ser tratado. Não havendo mais assuntos a tratar, a senhora Presidente 

desejou uma boa semana a todos. Encerrou-se a reunião às 12:00 horas. Para constar, eu, 

Jorge Luiz Moreira da Silva, lavrei a presente Ata, que dato e assino bem assim como 

vereiro de 2022. 
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até 18/03/2022. A Senhora Presidente informou sobre o retorno presencial das atividades 

acadêmicas a partir do dia 07 de março. A PORTARIA Nº 860/2022 da Reitoria, entre 

outras coisas, comunica que o retorno integral das atividades acadêmicas presenciais dos 

graduação da UFRRJ seguirá a programação aprovada nos seus respectivos 

colegiados. Aprovado em reunião do Colegiado do PPGER de 16/12/2021, o Calendário 

Acadêmico do PPGER informa que o retorno às atividades presenciais levaria em 

consideração as orientações do Comitê de Acompanhamento do Coronavírus na UFRRJ, 

bem como todo o debate e decisões junto ao CEPE. Ainda, cabe ressaltar que alterações 

poderão ser feitas a partir de deliberações institucionais sobre o tema, 

graduação. O PPGER prevê a possibilidade da permanência de 

componentes de maneira remota como defesa, bancas, assinaturas de atas pelo SIPAC, 

berado pela PROPPG. Sendo assim, as aulas do PPGER acontecerão na 

sala do PPGE no PPG do campus Seropédica, bem como as reuniões do PPGER a partir de 

07 de março. Todavia, para a retomada presencial das atividades acadêmicas, a Senhora 

sobre a obrigatoriedade de Passaporte Vacinal para frequentar as 

aulas e todos os espaços da Universidade. A Senhora Presidente já havia enviado 

memorando solicitando a inclusão do PPGER como unidade para o recebimento do 

idor lotado no PPGER, para o envio do comprovante 

https://institucional.ufrrj.br/formulario-de-vacinacao-

unidade acadêmica em que há vários alunos vinculados 

ao curso, os discentes deverão enviar seus comprovantes, acessando o endereço 

discentes. Toda a 

orientação, assim como o passo a passo para envio do comprovante, estão constantes 

https://portal.ufrrj.br/wp-

Em seguida, a Senhora Presidente perguntou se havia mais 

ssuntos a tratar, a senhora Presidente 

se a reunião às 12:00 horas. Para constar, eu, 

Jorge Luiz Moreira da Silva, lavrei a presente Ata, que dato e assino bem assim como 
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